

## КАРАШУНГУЛ – ПЕРВОЕ МЕСТОРОЖДЕНИЕ НЕФТИ НА КАЗАХСКОЙ ЗЕМЛЕ

**В** 1874 году горный инженер Д. Кирпичников по поручению уральского губернатора обследовал выходы нефти на *Карашунгуле, Доссоре и Иманкаре*. Его отчет опубликован в «Горном журнале» (1874 г., том IV). Профессиональная информация «с первых рук» о карашунгульском проявлении нефти достойна внимания и уважения:

*«...месторождение нефти находится в местности, носящей название Кара-Шунгуль. Эта местность лежит на юге от Нижне-Эмбенского укрепления, верстах в 80 (85,3 км) от последнего, верстах в 15 (16 км) от восточного берега Каспийского моря, между урочищами Тулюс, Толтор-Чеку и Джар-Чеке. Эта местность песчаная, неровная, представляющая из себя то, что называют барханами. Она возвышается над всеми окружающими урочищами, в середине же этого возвышения находится соленое озеро с нефтяными источниками. Самое озеро имеет в длину 300 саж. (548 м), в ширину 200 саж. (365 м). Посредине озера находятся два гипсовых возвышения, разрабатываемые киргизами для могильных насыпей».*

*Это место у киргизов называется аулие, святое место, вследствие чего около озера и находится большое количество мазаров. Вытекающая из южного берега озера нефть известна киргизам с давних пор, они употребляют ее как лекарство для скота, мажут скот при появлении на нем кожных болезней. Для добычи нефти, киргизами вырыто несколько ям, в которые и скапливается нефть. В продолжении суток в эти ямы накапливается около 1 ведра нефти, которая плавает маслянистым слоем сверх воды, выступающей в эти же ямы. Нефть слонится по слою песчаника, толщиной в  $\frac{3}{4}$  аршина (53 см), который пропитался твердыми составными частями нефти и образовал из себя асфальт. Этот слой углубляется в южный берег озера и имеет 10 саж. (18 м) ширины. Направление этого слоя и*



Озеро Карашунгул в 1898 году